

DEBRECZEN

Szerkesztőség: Debrecen, Bajcsy-Zsilinszky utca 1. sz. földszint, (Arany Bika bérház.) Tel.: 113. (7 mellék-állomással). Szerkesztőségi hivatalos órák d. u. 3-7-ig.

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLO

Kiadóhivatal és nyomda: Bajcsy-Zsilinszky-u. 1. sz. (Arany Bika bérház) félemelet. Tel.: 113. (7 mellék-állomással.) Hivatalos órák: reggel 8 órától este 6-ig.

Megalakult a Magyar Nemzeti Függetlenségi Népfrent Ideiglenes Országos Tanácsa

A Tanács elnöke Rákosi Máttyás, alelnökei Dobi István és Erdei Ferenc Rákosi Máttyás nagy beszédben ismertette a Front célkitűzéseit

A köztársaság kikiáltásának harmadik évfordulóján ünnepélyes keretek között alakult meg a Magyar Nemzeti Függetlenségi Népfrent Ideiglenes Országos Tanácsa.

Az ünnepség színhelyét, az új városnép közgyűlési termét vörös és nemzeti színű zászlók és a magyar szabadsághősök arcképei díszítették. Közülük helyezték el Rákosi Máttyás és Szakasits Árpád hatalmas arcképét. Az alakuló ülésre érkezett Rákosi Máttyás miniszterelnök helyettese, a MDP főtitkárát, Szakasits Árpád köztársasági elnököt, Dobi István miniszterelnököt és a magyar közélet többi vezető személyiségét lelkes ünnepélyben részesítették az ülés résztvevői.

A Himnusz elhangzása után Dobi István miniszterelnök nyitotta meg az alakuló gyűlést. Üdvözölte Szakasits Árpád köztársasági elnököt, aki oly sokat tett a munkásság és a munkás-parasztszövetség megszilárdítása érdekében. A közönség melegen ünnepelte a köztársasági elnököt.

A pártok delegáltjai

Dobi István miniszterelnök ezután ismertette az Országos Nemzeti Bizottság határozatát, amelyben kimondta az ország valamennyi Nemzeti Bizottságának feloszlását, majd Kállai Gyula miniszter ismertette milyen pártok és tömegszervezetek vesznek részt a Magyar Nemzeti Függetlenségi Népfrentben és felolvasta azok névsorát, akiket a párok és tömegszervezetek a Függetlenségi Népfrentbe delegáltak:

MDP: Rákosi Máttyás, Gerő Ernő, Farkas Mihály, Kádár János, Marosán György, Rajk László, Révai József, Kovács István, Vajda Imre, Anzál János, Drahos Lajos, Erdei Mihály, Rónai Sándor, Kállai Gyula, Seregényi József és Tóth Matild.

FKGP: Dobi István, Gyöngyösi János, Csaba István, Bognár József, Barcs Sándor, Jámbor István, Kiss Gergely és Tóth Antal.

NPP: Veres Péter, Erdei Ferenc, Darvas József, Czéh József és Gém Ferenc.

Szakszervezeti Tanács: Apró Antal, Harustyák József, Piros László, Rátkó Anna és Galó Ernő.

DEFOSZ: Dögei Imre, Rácz Gyula, Nagy Dániel és Szücs Ferenc.

MNDSz: Jóboru Magda és Országy Gyuláné.

MINSz: Non György és Gosztonyi János.

A jelenlévők lelkesen megtapsolták a pártok és tömegszervezetek küldötteit, elsősorban Rákosi Máttyást, kit felállva ünnepelték.

Elnök Rákosi Máttyás, alelnökök Dobi István és Erdei Ferenc

Kállai Gyula ezután javaslatot tett a tisztviselő megválasztására. Az ideiglenes tanács elnökévé percekig tartó lelkesedés közben Rákosi Máttyást, alelnökökké Dobi Istvánt és Erdei Ferencet, titkárrá Rajk Lászlót, a szervező bizottság tagjává Barcs Sándort, Erdei Ferencet, Harustyák Józse-

ket, Kovács Istvánt, Marosán Györgyöt, Nagy Dánielt, Rajk Lászlót, Rác Gyulát és Szücs Ferencet választották meg.

Dobi István üdvözli Rákosi Máttyást

A tisztviselő megválasztása után Dobi István miniszterelnök üdvözölte Rákosi Máttyást, a Független Népfrent elnökét. Hangsúlyozta, hogy a felszabadulás után és később is a kommunisták jelentették a haladó erőt és cél-tudatosságot a magyar demokrácia életében. Ők voltak a motor a kormányzatban, Rákosi Máttyás pedig, akiktől a börtön és az üldözöttség sem tört meg, aki számítható vezetőnek nézett szembe bátran a halállal, nemcsak vezetője lett ennek a népnek, bölcs és megfontolt

irányítója az újjáépítésnek, gazdasági fejlődésnek, hanem szerető, megértő, gondoskodó apja is a dolgozóknak, kemény üldözője a reakciónak. Az elért eredményeket elsősorban Rákosi Máttyás bölcs vezetésének köszönhetjük. (Viharos taps.) Rákosi Máttyás személyében az arra leghivatottabb magyar ember veszi át a Függetlenségi Népfrent vezetését.

Dobi István miniszterelnök beszéde után ismét percekig viharosan ünnepelték az elnöki emelvényre lépő Rákosi Máttyást.

Rákosi Máttyás beszéde

— Mielőtt a most megalakuló Magyar Függetlenségi Népfrent programját ismertetném — kezdte beszédét Rákosi Máttyás, — legyen szabad röviden visszapihlást vetnem az elmúlt négy esztendőre, amelynek fejlődését és menetét a Magyar Függetlenségi Front 1944 te. én kidolgozott programja határozta meg. Mi, magyar kommunisták, a Függetlenségi Front programját akkor dolgoztuk ki, amikor hazánk még idegen megszállás alatt állott. Biztosak voltunk azonban abban, hogy ez a megszállás csak rövid átmenet és hogy a német fasisztákat és magyar eszűsölkait hamarosan elserpi felszabadítók, a hatalmas Szovjetunió hadserege. (Percekig tartó viharos taps.)

— Nem minden büszkeség nélkül állapíthatjuk meg, hogy az elmúlt négy esztendő alatt a Magyar Nemzeti Függetlenségi Front pártunk vezetésével programját szinte maradéktalanul megvalósította. Megvalósította a földreformot, a szabadságjogokat, létrehozta a demokratikus köztársaságot és annak intézményeit. Újjáépítette a romokból az országot és felemelte hazánkat a mélységből, a haladó népek megbecsült családjába.

— Száz esztendővel ezelőtt amikor Magyarországon a polgárság volt a haladó réteg és a munkásosztály még csak csirájában létezett, mások voltak a viszonyok. A negyvenéves reformok megvalósítását és továbbfejlesztését a polgárság ma már képtelen volna megvalósítani. Ennek becsületese, köve keztes végrehajtása csak a munkásosztály vezetése mellett lehetséges.

— A mi viszonyaink között a 48-49 reformjainak végrehajtása és továbbfejlesztése, elkerülhetetlenül túlzottan a polgári demokrácián, Elkerülhetetlenül a népi demokrácia útjára, a szocializmus építése felé vezetett. Itt nem lehet félúton megállni, mert ez visszavet volna bennünket a régihez és megsemmisítette volna a demokrácia minden vívmányát. Ez

a harc, amely a haladás, a népi demokrácia, a szocializmus katornái és a régi rend hível között folyik, minden kérdésbe belejár. Amikor felszabadulásunk után felmerült a probléma, hogy saját erőnkkel fogjunk a romok eltakarításához és kezdjük meg az újjáépítést vagy várjunk külföldi — érted: amerikai — segítséget, akkor ez a kérdés hazánk függetlenségének vagy függőségének kérdévé vált. A vita a történelem edüntötte. Azoknak lett igazuk, akik bízták a magyar dolgozó nép áldozatkészségében, tudásában, hazaszeretében. Mint minden téren, ebben is kellesített bennünket a tudat, hogy helyesen képviseljük népünk érdekeit, nemzeti függetlenségünk megszilárdítását. Ez a tudat képesített bennünket olyan, szinte megöndíthatatlannak látszó feladatok elvégzésére, min a stabilizáció. Ez tet e lehetővé a hároméves terv megvalósítását és hozta lépésről lépésre a mi oldalunkra a dolgozó magyar népet. Jól végezt munkánk alapján ismerték el önként, saját tapasztalatukból és meggyőződésükből vezető szerepüket. Ez a felismerés viszont lehetővé teszi a pártok versengésének kiküszöbölését és egyik alapjává válik annak, hogy most áttérhetünk egy új szervezetre, a Magyar Függetlenségi Népfrent megalakítására. (Taps.)

— A Magyar Nemzeti Függetlenségi Front, miközben elvégzte történelmi feladatát és megvalósította programját, egyben túl is lépte magát. Most tovább kell menünk, gondoskodnunk kell arról, hogy a fejlődés tovább haladjon és a munkásosztály vezetésével a magyar dolgozó nép a megváltozott viszonyoknak megfelelő új célokat tűzzön maga elé.

— Mik ezek a célok? Elsősorban közársaságot, népköztársasággá kell továbbfejlesztetni. (Zúgó taps.) Gondoskodni kell a reakciók maradványok kiküszöböléséről. Gondoskodni kell a dolgozó nép politikai jogainak további biztosításáról és kiszélesítéséről.

Gondoskodni kell arról, hogy dolgozó népünk bírtokába kerüljenek azok az anyagi alapok, amelyek nélkül a politikai jogok megvalósítása, a polgári köztársaságokban csak iró malaszt marad. A népi demokrácia köztársaságának olyannak kell lennie, hogy intézményesen biztosítsa és elősegítse, hogy ebben az országban a dolgozó nép, élen a munkásosztállyal, nyugodtan építhesse szocialista jövőjét. (Percekig tartó zúgó taps.) Ezzel párhuzamosan el kell mélyíteni és meg kell erősíteni a demokrácia legszilárdabb pillérét, a munkás-parasztszövetséget.

— A népi demokrácia erők szorosabb összefogását a munkásosztály vezetése alatt parancsaiólag megköve élük azok a hatalmas gazdasági tervék, amelyek megvalósítása lesz a Magyar Függetlenségi Népfrent egyik legelsőrendű feladata. A hároméves terv befejezése után új, hatalmas munka előtt állunk, ötéves tervünket kell megkezdeni, amely hazánkat a modernizált szakkal fejlettebb iparral és korszerű mezőgazdasággal kívánja ellátni. Új alapokra akarja helyezni nehéz iparunkat, felkutatja a magyar föld mélyének kincseit és az eddigigél hasonlíthatatlanul jobban akarja kihasználni termelő energiáinkat. Még jelentősebbek azok a tennivalók, melyek a mezőgazdaság terén várnak ránk. Meg kell gyorsítani a mezőgazdaság gépesítését. Meg kell javítanunk a falu közlekedését, egészségügyi és szociális viszonyait. Végre kell hajtani 10 éves öntözési és villamosítási tervünket, az ország erdősítési tervét. Fel kell számolnunk fokozatosan a város és a falu kulturális színvonalja közötti különbséget. Hatalmas lendületet kell adni a szövetkezeti mozgalmak a falun különösen a termelő szövetkezeteknek. Nem szabad személl téveszteni, hogy jó szövetkezeti mozgalm csak akkor jöhet létre, ha alapja az önkéntesség és a meggyőződés. Ugyanakkor háhatosan kell támogatni a falu egyéni gazdálkodóit a kizsákmányoló elemekkel szemben. Az ötéves terv döntő célja a dolgozó rétegek élet-színvonalának emelése. Ebben látja a Magyar Függetlenségi Népfrent legnevesebb feladatát és az ötéves terv sikerelt nem utolsó sorban azon mért, hogy az eddigigél mennyivel több kultúrát, üdülteztést, lakást tud adni a dolgozóknak.

— A Magyar Függetlenségi Népfrent a teljes vallásszabadság alapján áll és rajta lesz, hogy az állam és egyház viszonyában még meg nem oldott kérdéseket kölesönös engedekeység és megértés szellemében nyugvó pontra juttassa. De ugyanebből az éh tározásból folyik, hogy meg nem alkuvó hűre folytat azok a cselekedetek, akik az egyház befolyását és nemzetközi összeköttetésüket népi demokráciánk meggyengítésére akarják felhasználni.

— A népi demokrácia létrejötte

és fennmaradása elsősorban a Szovjetunió felszabadító művének és a többi népi demokráciákkal való baráti együttműködésnek az eredménye. A magyar népi demokrácia tudja, hogy felemelkedése és boldogulása elválaszthatatlanul össze van kötve a demokrácia nemzetközi haladó erőinek sorsával. Ebből következik, hogy az igaz hazafiszi szellemében csak úgy építhetjük, ha kíméletlen harccal, folytatóunk mindentéle soványjussal és nacionalizmussal szemben. Különösen küzdünk az irredentizmus és revizionizmus ellen. Ugyanakkor a legteljesebb demokratikus szabadságot biztosítjuk a nálunk élő nemzetségek számára. A Magyar Függetlenségi Népfrent minden imperialista törekvést, ellenséget és ezért szilárdan áll azon a hatalmas békefronton, amelyet felszabadítottunk a Szovjetunió vezet és amely a népi demokráciákkal együtt az emberi haladás legnagyobb biztosítéka. Az imperialisták amerikai vezetéssel egyre jobban veszélyeztetik gazdasági fejlődésünket. Ebből a szempontból felbecsülhetetlen jelentőségű számunkra a most megalakuló Kölesönös Gazdasági Segítő Tanács.

— A Függetlenségi Népfrent külpolitikájá, megszabja azoknak a kölesönös barátsági és segélynyújtási szerződéseknak a sorát, amelyeket felszabadítottunkkal, a nagy Szovjetunióval és a népi demokráciákkal kötöttünk és amelyekkel beartársult mindenkor legfontosabbnak tekintjük. Örömmel üdvözöljük és minden erőnkkel támogatjuk a béke megtartására irányuló olyan kísérleteket, mint amelyennek most adta tanujelét a szovjet nép bötes vezére, Szófia generalisszimusz. (Percekig tartó viharos éljenzés. A jelenlévők felállva ütemes tapsal éltetik Szófia generalisszimuszát.)

— Minden más állammal is szívesen erősítjük gazdasági kapcsolatainkat, ha azok nem érinik nemzeti függetlenségünk és nem jelentenek beavatkozást belföldi ügyeinkbe.

— A béke és függetlenség biztosítását előzza az új mozdulés, amelynek megszervezése a Függetlenségi Népfrent egyik legfontosabb feladata.

— Összefoglalva, a Magyar Függetlenségi Népfrent céljait tűzi ki mindazon intézkedések és reformok megvalósítását, amelyek biztosítják, hogy dolgozó magyar népünk kizsákmányolásól mentesen az ország minden alkotó erejének mozgósításával fejlődésnek a szocialista társadalmi átalakulás útján.

— E célkitűzések megvalósítására a Magyar Függetlenségi Népfrentnek egy sor szervezeti rendelkezése van. Ez utal a Magyar Függetlenségi

Igazolványképek típusában, Horváth-foto Simonffy-utca 1-b

Népfrontnak csak Ideiglenes Országos Tanácsa alakult meg, amelyet le fog váltani a rövidesen összeülő Népfront Kongresszus által megválasztandó végleges Országos Tanács. A Népfront szervezése sokkal szélesebb alapon nyugszik, mint a Magyar Nemzeti Függetlenségi Front. Ez természetesen adódik a demokrácia növekedéséből és abból a tényből, hogy hatalmas, új demokratikus népi szervezetek jöttek létre. Természetes, hogy ezeket a szervezeteket megfelelő képviselőt illeti meg a Függetlenségi Népfrontban. A Függetlenségi Népfront magában foglalja a nemzet összes demokratikus és haladó erőit. Ilyen módon a Népfronton kívül álló demokratikus erő nem lesz az országban. Ez jogosítja fel a Népfrontot arra, hogy az ország vezető szerve legyen és ez hárítja rá a felelősséget az ország vezetéséért. A Függetlenségi Népfront csak úgy tud megfelelni feladatának, ha elismert és kifejezett ve-

Dobi István: Közös erővel felépítjük a magyar dolgozó nép új hazáját

Rákosi Mátyás beszédét gyakran szakította félbe a lelkes taps és éljenzés. Utána Dobi István miniszterelnök szóla fel a Független Kisgazda Párt nevében.

— Közös erővel fogunk harcolni a reakció ellen, mondotta, megvédjük népi demokráciánk nagy vívmányait, népünk békéjét, hazánk függetlenségét, az imperialisták gyarmatosító és háborús törekvéseivel szemben és közös erővel felépítjük a magyar dolgozó nép új hazáját, az elnyomástól és kizsákmányolástól mentes új társadalmat. Ezt a célunkat a Függetlenségi Népfrontban, a munkásosztály vezetésével akarjuk megvalósítani.

Örömmel látom dolgozó parasztaink megbecsülését, gazdasági jellemkedését, társadalmi helyzetének megváltozását az élet minden területén. A Független Kisgazda Párt meglesztulva a reakciós és jobboldali elemektől, világos politikai gazdasági, társadalmi és szociális célkitűzésekkel, demokratikus célkitűzésekkel vesz részt az ország kormányzásában, a népi demokrácia felépítésében és továbbfejlesztésében. Mikor pártomnak együttműködési elhatározását nyilvánítottam, ígéretet teszek, hogy minden képességgünkkel szolgálunk azoknak a céloknak, amelyeket a Népfront programja magában foglal. A magyar dolgozó parasztság érdekei azonosak az egész ország, a magyar népi demokrácia érdekeivel.

— Erdei Ferenc államminiszter a Nemzeti Paraszti Párt nevében üdvözölte a Függetlenségi Népfront megalakulását. Kijelentette, hogy a magyar Függetlenségi Népfront programnyilatkozata magában foglalja mindazt, ami szükséges és elengedhetetlen a dolgozó parasztságunk felemelkedéséhez.

A Nemzeti Paraszti Párt megalakulásától kezdve ugyanazokért a

zeteje a munkásosztály, mely az elmúlt négy esztendő alatt annyi áldozattal, fegyvellemmel, tudással és éberséggel mutatta meg, hogy erre a vezetésre rátermett.

— Nagy feladataink megvalósítására hívunk fel minden demokratikus magyart, a dolgozó nép minden hű fiát. A program, amivel a magyar nép elé lépünk, tiszta nemzeti program, amely biztosítja, hogy most már egyenesebb úton, kevesebb megrázkódtatással, kisebb áldozatokkal haladjassunk a boldogulás és felvirágzás útján. Nem kétséges, hogy minden alkotó magyar követni fogja hívó szavunkat. Mi vállaljuk, hogy a Magyar Függetlenségi Népfront zászlaja alatt győzedelmes megoldjuk feladatunkat, azt a feladatot, amelynek megvalósítását száz évvel ezelőtt Kosuth, Petőfi, Tancsics, a magyarság legjobbjai küzdöttek, melyeknek megvalósítása és beteljesítése, továbbfejlesztése a mi magyar nemzedékünk történelmi feladata.

célokért közdött, amelyeket most, mint a megvalósulás munkatervét tűzi ki célul, a Függetlenségi Népfront. A Nemzeti Paraszti Párt a régi Függetlenségi Frontban is a munkásosztály és a dolgozó parasztság szövetségének volt következő harcosa és most még szilárdabban és céltudatosabban állja ezt a pozícióját. A vezető munkásosztály és a munkásosztály élenjáró pártja az az erő, amely egyedül biztosítja annak, hogy a dolgozó parasztság is elérhesse teljes felszabadulását.

Apró Antal a Szakszervezeti Tanács főtitkára kijelentette, hogy a dolgozók helyesnek tartják a Függetlenségi Népfrontnak azt a törekvését, hogy továbbra is össze kell fogni minden közinte demokratikus erőt, hogy közös erővel harcoljanak az ország további felemelkedéséért. A magyar szakszervezetek, a magyar szervezett munkásság kötelező ígéretet tesznek arra, hogy minden rendelkezésükre álló erővel harcolni fognak az új program megvalósításáért.

Rác Gyula, a DEFOZ országos főtitkára a Dolgozó Parasztok és Földmunkások Országos Szövetsége nevében üdvözölte a Magyar Függetlenségi Népfront megalakulását. A DEFOZ minden erejével részt kíván venni a nagy országépítő munkában és követni fogja vezérét, Rákosi Mátyást. (Percekig tartó zúgó taps.)

Ezután a Függetlenségi Népfront ideiglenes Országos tanácsa egyhangúlag elfogadta a programnyilatkozatot és szabályzat-tervezetet, majd Rákosi Mátyás javaslatára felajánlta azokat az előkészenléteket, hogy tárgyalásokat folytassanak mindazokkal a szervezetekkel és pártokkal, amelyek a Függetlenségi Népfronttal csatlakozni óhajtának.

Az ünnepélyes alakuló gyűlés a Szózat hangjai mellett ért véget.

Az utolsó fazekasok között Nádudvaron...

Valamikor országos híres volt a nádudvari fekete cserépedény. A faluban ma már mindössze hat család foglalkozik cserépedényégetéssel, de az égező kimenekítő romjait még sok udvaron megtalálhatók. Jelenleg a virágcserepeken, vizeskantákon kívül mázas edényeket gyártanak, virágos tejescsupokat, korsókat, tálakat és tányérokat.

Fazekas Lajosnál beszélgettünk a mesterség titkairól. A dédnagyapjait tudja visszavezetni a családát, az is fazekas volt, s azóta apáról-fiúra öröklődött a cserépedényégetés tudománya.

— Az 1800-as évek elején 98 mestert számolt a fazekas-céh — mondja —, azóta egyre hanyatlak. Az én fiain is megtanulták tőlem a mesterséget, de mi már nem tudunk csak ebből megélni, földműveléssel is foglalkozunk.

Pedig a nehéz paraszti munkában veszté könnyedségéből, ügyességéből a művészi érzékkel bíró fazekas-kéz. Hajlékony, ügyes ujjak gyorsan festik rá az edényekre a tulipánokat, rózsákat, cifra leveleket. A mintákat nem papírról másolják, a zúzóból sem

marad fenn egyetlen ábra sem. A lelkükből írják rá tobozdó színekkel a virágokat minden gazdaasszony büszkeségére: a tejeskőcsögökre. Nincsen köztük két egyforma minta sem, gazdag a nádudvari leplezet.

— Nyáron leginkább a tejescsupoknak, csörgős agyagkorcsókak van kelete, összesen a virágcserepeknél, ilyenkor élen meg a „vászonzafekák” nevezetű kántákat vásárolják, amikben káposzta, meg füstölt hús fő a káposztában.

A cserépedényezéshez szükséges anyagot a helyszínen ásák az udvar földjéből, telen pedig Cseh-szlovákiából hozzáták, mert az a hidegben sem reped meg.

A Fazekas Lajos bácsi 25 éves Isván fia olyan szép szobrocskákat készíti, hogy az egész falu csodájára jár. Kődmönös, szűrés emberek, csikósok, juhászok, finom művészi érzékkel tanuskodó virágvázák, serlegek. Egy szoboreszerpenti a paraszti munkát örökíti meg a szántás-vetéstől kezdve. Bajesy-Zsitinszky Eadre fejszobrára is megminta a fenyőképek után. Már egy kiállításra va-

lól szobrászkodott, de még szakember nem látta. Fazekas István munkáit. Amint a finom, egyéni, művészi munkák: nézzük, olyan érzésünk van, hogy ez a hat elemít végzett parasztfiú több lehetne egyszerű népművész. Ezek a figurák sokkal szebbek, eredetibbek mint a városi kirakatokban látható meztelmei.

— Ez az István már hároméves

korában olyan volt — mondja az apja —, hogy megformálti agyából az udvaron szelődő kismalacot, kutyát, csirkét. Gyermekkor óta szobrászkodik. Dobozt készíti a figuráknak, ebben a burkolatban égeti ki őket a cserépedények között.

Fazekas István kevésszavú, szerény ember. Szabad idejében olvasgat ugyan, de a képzőművé-

szeiről igen keveset tud. Anélkül, hogy a diva os öslethez kért volna hibáiba és veszélyeibe akarnának belerátni, nagyon keményen figyelmeztetjük, ha nem bízza magát és szorgalmasan tanul, talán kiemelkedhet a nádudvari sárból. Figyelmeibe s jönlöttük a Képzőművészeti Szabadi-kolá. A népi demokráciában egyetlen igazi tehetség sem vész el. (—)

Dobi miniszterelnök fogadta a püspöki kar képviselőit

A magyar püspöki kar kedden értekezletet tartott, amelyen Grósz József kalocsai érsek elnököt.

Az értekezlet foglalkozott Mindszenty ügyével. Az értekezlet megbízásából ked-

den délután 5 órakor Dobi István miniszterelnökkel megjelent Czaplak Gyula érsek, Hamvas Endre csanádi püspök, Dudás Miklós hajdúdorogi püspök és Drahos János esztergomi érseki helytartó. Czaplak

erői ersek között a püspöki kar nevében, hogy Mindszenty ügyében a püspöki kar nem foglal állást, a kérdést a kormány bölcs belátására bízza. (MTI)

Wallace nyilatkozata Sztálin békenyilatkozatáról

Newyorkból jelentik: Wallace kijelentette, hogy Sztálin két éven belül már harmadszor jelentette ki, hogy hajlandó megbeszéléseket folytatni Trumannal a Szovjetunió és az amerikai Egyesült Államok között fennálló nézeteltérések kiküszöbölése céljából.

— Nagy reményt fűzhetünk ahhoz, hogy Sztálin újból megnyitotta a tárgyalások kapuját. Az emberiség lelkiismerete azt követeli, hogy ez a kapu nyitva maradjon. Jobban mint valaha, itt az ideje, hogy béketárgyalásokat folytassunk ahelyett, hogy katonai szövetségekre töreksszünk.

A Daily Worker azt írja, hogy a világ népei Sztálin nyilatkozatát kedvezően fogadták, különösen az Egyesült Államokban, ahol a Trumanra szavazó tömegek aggodva várják a nemzetközi feszültség enyhülését. A Sztálin-Truman tárgyalások a világtörténelem egyik legreményteljesebb eseménye lenne. A moszkvai rádió ismerteti Sztá-

lin legutóbbi nyilatkozatának tovább külföldi visszhangját. A francia külügyminiszter, ruman képviselőinek kijelentése szerint a francia kormány nagy jelentőséget tulajdonít Sztálin kijelentésének.

Stockholmi lapok nagyotücsököltek az értekezlet alatt közölték Sztálin nyilatkozatát. Különösen azt emelik ki, hogy Sztálin kész Trumannal tárgyalni és a Szovjetunió kész békepaktumot kötni az USA-val.

A dán lapok is első oluaton vastagbetűs címekek közölték Sztálin nyilatkozatát és ugyancsak azt emelik ki, hogy a Szovjetunió kész az USA-val békepaktumot kötni. A Land og Folk megállapítja, hogy Sztálin nyilatkozata teljes zavart okozott az imperialisták táborában. Megállapítja, hogy Londonban a nyilatkozatot fontos gyakorlati lépésnek tekintik.

A NEMET NEPI TANÁCS A SZTÁLIN NYILATKOZAT-RÓL

Berlin. A német népi tanács

rendkívüli ülésén Nuaske, a tanács elnöke ültakozott a nyugati hatalmak azon kísérletével, hogy Nyugatnémetországba, bevonják az Atlanti paktumba. Tiltakozó nyilatkozatában rámutatott arra, hogy ez ilyen lépés a poszdammi egyezmény megszegése, és Németország nemzeti érdekeinek megsértését jelenti. Nuske ezután Sztálin nyilatkozatának jelentőségét méltán német szempontból. Hangsúlyozta, hogy Sztálin ismét szélesre nyitotta a katonai béke rendezése terén.

A német népi tanács mely felhívta a német népet a demokrácia és haladó német közvélemény tiltakozása ellenére a németországi brit megszálló csapatok lefolytatás az eljárást Reiman a német kommunista párt vezetője ellen. A résztvevők egyhangúlag elhatározták, hogy Reiman perkolatást, a nemzeti elnyomás áldozatainak számára létesített külön táborból fedezik.

Nagy lelkesedéssel ünnepelte Debrecen népe a Koztársaságot és a Függetlenségi Népfrontot

Felemelő ünnepégek keretében ülte meg Debrecen népe a Magyar Koztársaság ünnepét. Az Arany Órka zászlókkal és jelmondatokkal gyönyörűen feldíszített nagytérme és folyosói zsúfolásig megteltek ebből az alkalomból s az elhangzott beszédekkel megafonok közvetítették az utcára. A szimpósia előző emelvény körül elhelyezkedtek az elnökség tagjai, demokratikus pártok és tömegszervezetek vezetői: a közigazgató, rendőrség és hűségvédelem képviselői valamint nagyszámú élmunkás és mintagazda.

Az ünnepség a Koztársasági Indulóval kezdődött, melyet a közönség ánya hallgatott végig. Tatár Kiss Lajos alispán megnyitó szavában üdvözölte a megérkezőt, közölte a közönség szíves fogadtatását, a hallgatóság hosszasan ünnepelt.

Az ünnepély szónoka Jambor István kisgazdapárti országgyűlési képviselő volt, aki a Népfront ideiglenes Országos Tanácsának nevében köszöntötte a dolgozókat. A közönség szünni nem alaró tapsal ünnepelte a Népfrontot.

Jambor képviselő beszéde elején vázolta a magyar demokrácia útját, a kezdeti időköt, amikor csak a Szovjetunió szelét segítségével a fiatal demokráciának. Ismerette a demokrácia harcát a reakcióval, mely először a Kisgazdapártot, majd az egyházat emelte ki ledősziervőül. Az akkori MKP segítette a mi Dobi Istvánunknak — mondotta —, hogy tisztlára sepeje a Kisgazdapárti porláját. (Nagy taps)

Hangoztatta, hogy a demokrácia nem volt bosszúálló és nem irtotta ki azokat a rétegeket, melyek oly hosszú ideig nyuzták a dolgozó népet. Hosszú ideig türelmes volt a klerikális reakcióval szemben is, de türelme végetért. Két nap múlva áll Mindszenty bírái elé, hogy feleljen tetteiért. Most is hangoztattuk, hogy Mindszenty ügye nem vallási, hanem politikai kérdés. Mert neki és társainak a világi hatalom, a Habsburg restauráció és az egyházi bold kellett.

— Most új tejezethez érkezett a magyar demokrácia. A Magyar Dolgozó Pártjának vezetésével, a Kisgazdapárt és a Parasztpárt demokratikus erőinek segítségével (a közönség ütemes munkás-paraszti szövetség lelkiállással szakította

meg a képviselő beszédét) el akarja vezetni népiállat a szocializmus felé. (Nagy taps) Mi nem bízhatunk másokban — monozta —, mint csakis azokban a társadalmi osztályokban amelyekhez a Kossza Istvánok, Dobi Istvánok, és Gerő Ernök tartoznak.

A Függetlenségi Népfront a dolgozó osztályok uralmát fogja megvalósítani; a legmagasabb emelet, a marxizmus — ennizmus alapján. Ebbe a táborba fogjuk össze azokat a demokratikus erőket, melyek a fejlődést hangozzák. Jambor István bizalmat kért Debrecen dolgozóit a Függetlenségi Népfront számára, mire a hallgatóság ütemes megaduk kiáltással válaszolt. Betegszül a munkás-paraszti szövetség jegyében köszöntötte Debrecen ipari dolgozóit és hangoztatta, hogy a város ipari munkássága a megye dolgozó parasztságával együtt megépíti a győzelmes szocializmust.

Jambor István országgyűlési képviselő beszédét szünni nem akaró tapsal fogadta a több ezer lönyti tömeg, mely ütemesen éltette a Magyar Koztársaságot, a Függetlenségi Népfrontot, a munkás-paraszti szövetséget, Kéközi Mátyást és lelkesen tüntetett a szovjet-magyar barátság mellett.

Az ünnepi beszéd után felbargant az Internacionálé, majd Tatár Kiss Lajos alispán foglalta össze a Függetlenségi Front célkitűzéseit.

A Marselles hangjai után kultúrversenyt mutatnak be. A MAV szakszervezet hívó zenekara Urbán Miklós kifiző vezénylete mellett Erkel: Hunyadi László nyitányt játszolta el, majd Szatjai Imre szavala el mely átérzéssel Petőfi: Republica című versét. A Kollektívum Korus Csenky Imre precíz vezetése mellett most is beigazolta nagy tudagát. Kodály: Mátrai képek, majd Bartók dal adtak elő művészi biztonszággal. Nagy sikere volt a „Királykerge és Debrecenben” c. szindarabnak, amelyet a Fialak Színpada tehetséges tagjai adtak elő. Különösen Lovas Károly volt nagyszerű Tancsics Mihály szerepében. Igen hatásos volt Pály István kiforrót szavata: József Attila „Munkások” című versét adta elő megrázó erővel, nagyszerű szavalkozással, érvényre jutaltva a vers értekeit és szépségét.

Végül a MAV szakszervezet zenekara a Bánk-bánból játszott részleteket. Az Internacionale éneklésével ért véget a egyszerű koztársasági ünnepély.

A színházban tartott szüneladás előtt Mentes János polgármester megemlékezett arról, hogy a koztársaság kialakításának évtudója egybeesik a szalingradji csata harcos évfordulójával. A történelem törvényszerűségeit igazolja a két dátum egybeesése — mondotta Mentes János. A szovjet nauteret gúgászi küzdelem árán szüadított a lel Sztálingrádot a igazsza fenavadtól, de ugyanakkor megszabadította a magyar népet is. A magyar koztársaság bölcsője lenát voltaképpen Sztálingrád tatar között ringott. A továbbiakban mutatja az új Magyar Függetlenségi Népfront megalakulásának jelentőségét és hangsúlyozta, hogy ennek teadala eökézzenteni és megvalósítani a szocializmust.

Puskín nagykövet levele Dobi miniszterelnököt

Puskín nagykövet a koztársaság kialakításának harmadik évtudója alkalmából, evében üdvözölte Dobi miniszterelnököt, tovább sikereket kívánva munkájához, a magyar népi demokrácia javára.

Dobi miniszterelnök levélben mondott köszönetet az üdvözlésért és a jókívánásokért.

LEGUJABB

NANKINGBOL NEM HIVATALOS BEKEKÜLDÖTTSEK UTAZOTT PEKINGBE

Nankingból kedden egyetemi tanárokból és tekintélyes városi polgárokból álló nem hivatalos békeküldöttség utazott Pekingbe, hogy meggyorsítsa a kínai általános béke megvalósítását. A Nanking-Sanghai térségben újból fellángoltak a harcok. A felszabadított hadsereg benyomult Icsang városába.

— Hajókatasztrófa történt 3000 áldozattal Sanghajtól 260 kilométernyire. A Taipíng és Kienyung hajók borzalmas katasztrófiánál mindössze 38 embert sikerült az uszok közül megmenteni. 3000 ember — szütt.

A debreceni Nemzeti Bizottság utolsó ülésén lelkesen üdvözölte a Függetlenségi Népfrontot

A debreceni Nemzeti Bizottság tegnap tartotta utolsó ülését. Juhász Géza elnök megnyitójában a sz. pillanatra az 1944. december 5-én alakult Bizottság munkájára. Megállapította, hogy a debreceni NB egyik fontos tényezője volt a magyar újjászervezésnek és a demokrácia harcából mindig sikeresen vette ki részét. Kegyelettel emlékezett meg az NB első elnökéről, Juhász Nagy Sándorról.

Labonez András köszönetet mondott a Bizottság nevében Juhász Gézáknak elnöki munkájáért, valamint a NB jegyzőjének, Ir. Menyhárt Bélának és dr. Máté Jánosnak.

Reményi József a Kisgazdapárt nevében rámutatott arra, hogy a Nemzeti Bizottság munkájában a demokrácia útja tükröződött. A mostani Kisgazdapárt a munkásszótól pártjától harc közben tanulta meg, hogy az ellenesség mindig jobbra van és hogy a nép érdekében a legnépszerűbb feladatokat is vállalni kell. Elvi politikai okokon kívül ezek és ehhez hasonló gyakorlati tapasztalatok teszik számunkra indokolttá a munkásszót vezető szerepét a szervezett ös összefogást jelentő Függetlenségi Fronton belül. A Kisgazdapárt arra fog törekedni, hogy a front soraiba felzárkóztassa a maga kis- és középparasztjait, a szabad erelmiségét és dolgozó közpolgárságát.

Radó István a Magyar Dolgozók Pártja nevében emlékeztetett arra, hogy a debreceni NB az ország első Bizottsága volt és útja kezdettől fogva mutatta a fejlődés menetét. A kommunizmus itt is élenjáró szerepet tölthetett be.

A továbbiakban hangzott, hogy a mostani laza koalíció már nem felel meg a követelményeknek. Örömmel köszönti a Függetlenségi Népfrontot, melyben a munkásszót vezető szerepe még jobban ki fog emelkedni.

Selyem Gábor a NB politikai igazolási munkájáért méltatta Erdős Imre rámutatott arra, hogy a debreceni NB kezdeményezte a termelés megszervezését, és a felelősségvétel megkezdését. Szirma József és Sinyó László méltatták a NB munkáját és örömmel köszöntötték a Függetlenségi Népfrontot.

A Nemzeti Bizottság végül úgy határozott, hogy az alábbi táviratot intézi a megalakult Függet-

lenségi Népfront Ideiglenes Országos Tanácsához:

— Az ország első Nemzeti Bizottsága a debreceni NB a Köztársaság harmadik évfordulóján lelkes egyhangúsággal köszönti utolsó üléséről a Függetlenségi Népfrontot. A debreceni Nemzeti Bizottság is becsülettel beállította a dolgozó magyar néppel szemben vállalt feladatát, sikeresen kü-

Huszonkét angol lelkész nyilatkozata a Mindszenty-ügyről

Huszonkét angol lelkész, köztük az anglikán egyház húsz és a kongregációs egyház két papja közös nyilatkozatban tartózkodó és megfontolt magatartás követését ajánlotta az angol közvélemény számára a Mindszenty-ügyben.

— Visszatérünk — mondja a nyilatkozat — az Angliában széles körökben terjesztett vádakhoz, melyeket a magyar kormány ellen Mindszenty letartóztatásával kapcsolatban emelnek. Mi Angliában mindig élünk a demokrácia ne-

dött a sorain belül és kívül lévő népelemes erők ellen és a miaga tekintélyével segítette az ország újjáépítését. Az új feladatokhoz, a Népköztársaság kiépítéséhez és a közszolgálat városi és falusi maradványainak felszámolásához a Nemzeti Bizottság laza és erőteljes. Ezért a Bizottság minden egyes tagja szükségesnek tartja a Függetlenségi Népfrontot és annak programját minden erejével támogatja.

A Nemzeti Bizottság utolsó ülését Labonez András zárta be.

vében az állásfoglalást a bíróságok előtt folyamatban lévő ügyekben. Ennélfogva önmegtartóztatást kérünk a magyar bíróság előtt folyamatban lévő ügyben is.

A nyilatkozatot aláírta dr. Johnson canterburyi érseki helynök is. A nyilatkozat szövegét elküldték az angol külügyi hivatalnak és a londoni magyar követségnek. A szöveget a Times, a Daily Mail, Daily Express és a Daily Worker közölték.

Beiktatták Hajdúböszörmény új polgármesterét

Hajdúböszörményben a városi háza felújítását gyűlésteremben díszközgyűlés keretében iktatták be a polgármesteri tisztségbe Major Gyulát, Debrecenből a polgármester beiktatására Domokos János főispán. Ménes János polgármester és Tatar Kiss Lajos alispán mentek át Hajdúböszörménybe. Tatar Kiss alispán üdvözölte a megjelenteket majd kiadta a Major Gyula polgármesteri, aki székfoglaló beszédében kijelentette, hogy a dolgozó nép polgármestere kíván lenni. A megalakuló új Függetlenségi Népfront szemelvénye fogja vezetni a várost. Ezután a belügyminiszter képviselőjében Do-

mokos János főispán üdvözölte az új polgármestert. A böszörményi városi háza dolgozóinak nevében Kapusi Imre főjegyző Debrecen város dolgozóit nevében Ménes János közönlötte Major Gyulát, hangzatos, hogy Major Gyula a nép polgármestere lesz.

Fekete Péter a Kisgazdapárt, V. Kovács Lajos a NPP, Lázár Miklós a DEFOsz, Nemes Sándor a Szakszervezetek, Szabó Gyula a SZIT, Gelbén Gyula az MDP helyi szervezete, Fábrián Sándor az MDP megyei szervezete nevében közönlötte Hajdúböszörmény új polgármesterét.

ügy tárgyalására a honvédbíróság illetékes, mivel Szabó abban az időben a honvédbíróság alá tartozott. Így most újabb fórum vizsgálja ki Szabó Lajos ügyét és hoz végleges ítéletet.

A mozi előtt gyilkoló fiatalember az ítéletábla előtt

A debreceni törvényszék a közelmúltban tárgyalta Balogh István hosszúpályi legénybűntényét. Balogh István feltételekkel Takács András hosszúpályi fiatalemberre, aki nagyobb sikerrel udvarolt Bórok Julianna hosszúpályi leányra, Balogh ittas állapotban megverte Takácsot és amikor az a mozi előtt állt, hirtelen meglátta és késsel agyonszúrta. Utána az egyik korcsmában mulatságot csapott, amíg a rendőrök el nem fogták. A debreceni törvényszék Balogot 8 évi börtönrre ítélte, míg Szalai Bertalant, aki biztatta Balogot és közölte vele, hogy hol találhatja meg Takácsot, egy évi és 6 hónapi börtönrre ítélték.

Felkészítés folytán a debreceni ítéletábla elé került az ügy. A tábla Balog büntetését 7 évi fegyházban állapította meg, míg Szalai büntetését egy évi és 4 hónapi börtönrre változtatta át.

Anyakönyvi hírek

Születések: Molnár Lajos MÁV bogárné Pálné u. 15. fű Péter, Lukács József Kubikos Kunalom u. 40. leány Róza, dr. Kiss Ernő törvényszéki jegyző Eötvös u. 56. leány Marianna, Nagy András gépkezelő Zádor u. 25. fű András.

Ejegyzés: Tóth Lajos kocsis és börtönrre ítélté. Homok u. 128. és Sz. Szabó Teresia Homok u. 128.

Házasságok: Sámuel Miklós MÁV mozdonyvezető Csillag u. 95. és Hász Magdolna, Széchenyi u. 23. Balogh Sándor cipész s. Lugosi u. 7. és Kozák Mária Virág u. 15. Farkas István osztályos Bajcsy-Zsilinszky u. 69. és Farkas Olga Bajcsy-Zsilinszky u. 69. Házasságok: óv. Méhesz Sándorné Major Julianna ref. 58 éves Beresényi u. 38. Molnár Ervin rkat. 26 éves Csapó u. 98. Varró János ny. csendőr főosztályvezető ref. 74 éves Beresényi u. 37.

— A Vagongyári MNDsz csoport f. hó 5-én fél 8 órai kezdettel műsoros táncmulatságot rendez az MDP zászló javára. Mindenkit szeretettel vár a Vezetőség.

A hírlapterjesztők új körzelbeosztása miatt

előforduló panaszokat

(késedelmes kézbesítés, elmaradás stb.)

Kérjük orvoslás végett a Kiadóhivatalba bejelenteni.

H I R E K

TIED AZ ORSZÁG, MAGADNAK ÉPITED!

Száz évvel ezelőtt 1819 február 2-án

győzelmet aratott: Bezeredy Miklós honvédelmező és a kulaj és a szenttamási szerb-osz. rák csapatok felett. — Lipótvár kapui, a hosszú oszrom után Ordódy őrnagy várparancsnok megnyitotta az ostromló Simonics császári táborok csapata előtt. A honvédtisztokat a hadbírósg elé állították, Ordódy ötévi várfogságra ítélték. A vár feladása ellen keményebben ovaszt emel Mednyánszky őrnagy és Gruber hadnagy. Ezt a két honvédtisztot halálra ítélték.

— Várható időjárás. Időnként élénk északnyugati, északi szél, változó felhőzet, több hely kisebb fűtő havazás. A hőmérséklet egy két fokkal tovább süllyed.

— Ügyeletos győgszertárak: „Megváltó” Vöröshadsereg útja 18. sz. „Szen. háromság” Szabó Kálmán utca 14. sz. „Hungaria” Szoboszlói út 4/f. „Csokonai” Mester utca 43.

RADIÓMŰSOR. Szerda, Bpest 1-6: Faluradio, 6.30: Zene, 7.20: Hangjelmez, 7.45: Munkaéletmezés, úze. mi konyha, 8: Dalol a Voiga, 11.30: Vizek muzsikája, Du. 12.15: Hazi együttes, 1: A szovjet filmről, 1.15: Azzali muzika, 2.30: Szalonzene, 3: Az ifjúság hangja, 3.30: Énekszámok 4.40: Termelési híradó, 4.45: Hangos ügés, filmrejtényünk nyertesei, 5.10 Szovjet napok, 5.20: A Víztorla pártján, Zene és székfoglalás, 6.15: A világ, gazdaság újabb fejleményei, 6.30: Branyiszki győzelem, Rádiójelenet, 7: Orsz. muzika, 7.25: Faluradio, 7.55: Tóth, 8.30: Rádiózenekar, 11: Hangemelek — Budapest 11, 7: Zene 7.20: Hozza hozunk? 7.30: Hangjelmez, 8.15: Modern versenyművek, 9: Jazz, 10.10: A Postászenekar játsszik, 10.50: Rádióiskola, Du. 2.30: Hegedűszámok, 3: Filmmene, 3.30: Századunk hangja, 4: Új magyar könnyű zene, 5: Táncczene, 6: Sportiskola, 6.15: Koruszámok, 6.45: Zenei öngyűjtés, 7: A rádió népiiskola, 7.30: Öngyűjtés, 8.30: Szabadgyűjtés, 8.50 Jazz, 9.30: Egyfelvonásos opera, 10.20: Szív küldi szívnek szívesen.

— Szentmisék sorrendje a Szent Anna főpöbánya templomban február hó 2-án. Kismisék egynegyed 7, 7, 8, 9, fél 12 és fél 1 órakor. Tíz órakor ünnepélyes gyermekszentelés körmenettel. A szentmisét papjegéddel Molnár János prépost-pébános mondja. Délután 5 órakor litánia. Ezenkívül a Tócsókerben, a Kerekes elepen lesznek szentmisék.

— Vas Zoltánné előadása Debrecenben. A Magyar Nők Demokratikus Szövetsége és a Magyar-Szovjet Művelődési Társaság közös rendezésében február 5-én délután 5 órai kezdettel előadást tart Vas Zoltánné dr. Vadas Sára min. tanácsos „Szülői munkaközösség és gyermek-egészségvédelem a Szovjetunióban” címen, a Vármegyeháza dísztermében.

— Erdős Béla hajdúböszörményi számvevő tanácsost a böszörményi dolgozók demokrácia-ellenes viselkedése miatt felszólították, hagyja el a várost.

— Felvétel a pénzügyorséghez. A pénzügyminisztérium 100 női és 162 férfi pénzügyőri állásra pályázatot hirdet. Pályázati határidő február 10-ig. A részletes pályázati feltételek bármelyik pénzügyőri szakaszon megteudhatók.

— Eltűnt egy diák. Farkas Gábor iskolai tanuló január 29-én elindult Bellegelő 415 sz. lakásáról az iskolába és azóta nyoma veszett. Hozzá tartozói bejelentésére a rendőrség megindította a nyomozást tartózkodási helyének megállapítására.

— Szentotvaj társaságot állítottak elő a rendőrségre. Szilágyi István 44 éves Balaton utca 36/b. alatti lakos négy társával szentet lopott a MÁV pályaudvar területéről. Megindult ellenük az eljárás.

— Sevenál! megmérgezte magát Versényi Istvánné 38 éves asszony, Garai utca 18. sz. alatti lakásán. Eszméletlen állapotban szállították a klinikára. Tettének oka ismeretlen.

— Lopások. Baji Imréné Honvéd utca 60. sz. lakos feljelentést tett ismeretlen tettes ellen, aki pincéjét feltörve onnan egy mérleget slyokkal együtt elloptott. — Ifj. Báilyi József műszerességét Halasi utca 34. sz. alatti lakos kerékpárját a posta elől ellopták. A kár 550 forint.

— A Zeneiskola zenevodásai február 6-án, vasárnap délután 4 órakor a zeneiskola dísztermében bemutatnak egy zenevodát órák és népi farsangi köszönőket. Jegyek a zeneiskola titkári hivatalában kaphatók 1, 2, 3 forintos árkban. Tehetségkutató szerdán és szombaton fél 5 órakor az irodában.

— A debreceni népbíróság három napig Sátoraljaújhelyen, hét napig Miskolcon tárgyal, közel 30 ügyet fejezett be ítélettel a népbíróság. A héten Nyiregyházán, majd Mátészalkán tárgyal több ügyet a debreceni népbíróság.

— A Magyar-Szovjet Művelődési Társaság felhívásában meg, szerdán délután fél 5 órai kezdettel vetítékes előadás lesz „Hogy él a szovjet gyermek és ifjúság? címmel. Felhívjuk ezen előadás meghallgatására különösen a tanuló ifjúság figyelmét.

— A toto nyeregményt készpénzben kapod meg, abból a nyeregmény illetéken kívül semmiféle más levonás nincs. Betétkönyv sincs.

Gyászrovat

Köszönetnyilvánítás. Köszönetet mondunk mindazoknak, kik férjem temetésén meleg szavakkal bucsúztak és fájdalomban osztoztak. Bánatos felesége özv. Fojka Józsefné.

Mély fájdalommal tudatjuk, hogy Molnár Ervin lakatossegéd 26 éves korában elhunyt. Temetése ma délután 3 órakor lesz a III-as temetőben. Gyászolják bánatos szülei, testvérei férjével, menyasszonya, nagybátyja, nagynénje, jóbarátai és kiterjedt rokonsága. Lakás: Csapó u. 98. Csurka temetőzsei vállalat.

Mélyes fájdalommal tudatjuk, legjobb feleség, édesanya Kecskés Istvánné Nagy Zsuzsanna 71 éves korában elhunyt. Temetése csütörtökön délután 3 órakor lesz a Kozmetető H. B. ravatalozójában. Elhunytát gyászolják: férje, egyetlen leánya Irénke, kiterjedt rokonsága, jó ismerősei. Lakás: Snaay Miklós utca 7. Bartha vállalat.

Mély fájdalommal jelentjük, hogy Veress Mihály gazdálkodó 77. évében elhunyt. Temetése csütörtökön délután 2 órakor lesz a Kozmetető díszravatalozójában. Gyászolják: szerető felesége Nyilas Julianna, sógorai, sógoróné, unokáknak, unokahúgát, keresztgyermekét kiterjedt rokonság. Lakás: Cegled utca 22. Minden külön értesítés helyett Bartha vezzi.

KÖSZÖNETNYILVANÍTÁS Mindazon jó rokonoknak, ismerősöknek, jóbarátoknak, tilműrmestereknek, a Községi Ké. nyörkyar dolgozóknak, valamint a kiskereskedők szakszter. vezetőinek, kik feleségem, drága édesanyám Kelemen Istvánné szüli Szabó Maria temetésén megjelentek, ravatalára koszorút, eskrot helyeztek, vagy bármiben segítségünkre voltak, halás köszönetet mond a Cvaszó család.

Mozgósínházak mai műsora:

APOLLO
Ma utoljára!
Izgalmas, kalandozó történet

Kalandozó vakáció

METEOR
Szerdán - csütörtökön
Kacagást! Fernandel francia bohóza

Ignác, az ezred kedvence

VIGSZINHAZ
MA utoljára!
Drámai idők nagy alkotása
— Lélegzet eldőlően izgalmas —

Harc a sinekért

Előadások: Apollo és Vigszinház: 4, 6, 8 órakor.
Meteor: fei 4, fei 6, fei 8 órakor.

A könyvpiac eseménye

Az élő Kossuth
Kossuth Lajos válogatott művei
Szerkesztette és bevezette:
Katona Jenő
300 oldal, ára 25 Ft. Kapható minden könyvkereskedésben

Levelezőlapot
a Tiszántúli Könyv- és Lapkiadó Rt.-től
— Bajcsy Zsilinszky-utca 1. Bikabérbáz. —

CSONKAI SZÍNHÁZ
Szerdán este fél 8 órakor
HAMLET
W. Shakespeare drámája

SZÍNHÁZ, MOZI, MŰVÉSZET

SZÍNHÁZI MŰSOR:

Szerdán este fél 8-kor: Hamlet, Csokonai-bérlés.
Csütörtökön este fél 8-kor: Egy bolond 100-át csinál, Arany-bérlés.
Pénteken este fél 8-kor: Hamlet, Ady-bérlés.

Szombaton délután fél 4-kor: Ali baba és a 40 rabló, Gyermekelőadás.
Szombaton este fél 8-kor: A szabin nők elrablása, József Attila-bérlés.
Vasárnap du. fél 4-kor: A szabin nők elrablása, Berégsáncok.
Vasárnap este fél 8-kor: A szabin nők elrablása, Bérlészet.

Színházi közlemények

A Hamlet W. Shakespeare drámája szerdán és pénteken este van legközelebb újra a színház műsorján a bemutató előadás nagyszerű szerepeltetésével. Ban Bathy István gyönyörű díszleteivel.

Csütörtökön este Egy bolond 100-át csinál! operett kerül színpadra Arany-bérlésben Zita és Dorn akrobatikus táncos-pár fellépésével.

Szombaton délután fél 4 órakor gyermekelőadás keretében mutatja be a színház az „Ali baba és a 40 rabló” meseoperettet, félfelárrakkal.

A szabin nők elrablása zenés bohózat szombaton este mutatja be az operett együttes, melyet már hetek óta szorgalmasan tanul Kertész Sándor rendező irányítása mellett.

Ismeri magyar filmbemutató Debrecenben. Szovjet-magyar közös produkcióba készült legújabb magyar film, melynek címe: **Uj Magyarország** az Apolló moziban ünnepélyes keretek között mutatja be február 17-én. A gyönyörű felvételekben bővelkedő film méltó folytatása lesz annak a filmsorozatnak, amelyben Debrecen közönsége a magyar filmeket ismeri.

Lezuhant öt méter magasból a liftaknába

Súlyos szerencsétlenség történt kedden délután a Bethlen utcai építkezésnél. Labanc Mihály közműveskedő Keresztési utca 2. sz. alatti lakos az állásról 5 méter magasból lezuhant a liftaknába és bal bordátörést, súlyos fejsérülést szenvedett. A mentők a sebészeti klinikára szállították.

A düsseldorfi brit katonai bíróság Reimann, a német Kommunista Párt elnöke, aki quinslingeknek nevezte a Ruhr-egyezmény létrehozásában közreműködő német politikusokat, 3 havi fogságra ítélte és azonnal letartóztatta. Védői megfellebbezték az ítéletet.

A szovjet kormány újabb nagymennyiségű élelmiszert juttatott a keleti övezetnek. A szovjet megszálló hatóságok értesítik a keleti övezet mentő gazdálkodó tanácsát, hogy kérésükre újabb élelmiszerszállítást juttat a német lakosságnak. A szállítmány 12.000 tonna zsiradékból és 40.000 tonna gabonából áll.

Ortutay Gyula kultuszminiszter nyitotta meg kedden a Petőfi Rádió hullámhosszán a Rádióiskola új felvételt. Hangsúlyozta, hogy 1946 óta a Magyar Rádió és a magyar közoktatás ügye is jelentős mértékben halad előre. A Magyar Rádió magas technikai színvonalát Gerő Ernő hatalmas munkájának és szervezőerejének köszönhetjük. A Magyar Rádió és a Magyar Központi Híradó egyik legszilárdabb, legbiztosabb nevelő tényezője a szocializmus felé haladó magyar népi demokraciának. Bejelentette a miniszter, hogy ebben az évben további kétezer iskolarádió kapcsolódik be elsősorban a falusi és tanügyi iskolahálózatba.

Izrael kész, hogy fegyverszüneti tárgyalásokat kezdjen Transzjordániával, mielőtt befejezi az Egyiptommal folytatott békétárgyalásokat. Erről már a múlt héten értesítették Abdulkah királyt.

A debreceni építészeti főigazgatóság (Debrecen Ságvári E. u. 2. sz.) részére a hét pénteki napja jelöltetett ki közigazgatási napnak, amely napon időbeli korlátozás nélkül, tehát a teljes munkaidő alatt (reggel 8 órától délután 4 óráig) az ügyfelek rendelkezésére áll.

A spanyol partizánok kivégeztek két fallangistát

A spanyol köztársasági rádió jelentése szerint az asturiai partizánok Vaveres községben kivégezték Matu fasiszta esztergályos, aki jobb partizánt meggyilkolt, másokat pedig fellejtett. Carbellie faluban kivégezték Aldegramo fallangistát, aki állandó beosztású volt a rendőrségnek és így sok demokrata haláláért volt felelős. — (MTI)

Kinevezés. A közlekedésügyi miniszter Lévai Péter debreceni lakosát állami üzemterre kinevezte.

Az USA elismerte Izraelt. Amerika hivatalosan közölte, hogy elismeri de jure Izrael és Transzjordánia kormányát.

Az állami mezőgazdasági gépjármű a tavaszi szántási terv zökkenőmentes végrehajtásának biztosítása érdekében a géppalloszónok megkezdte a tavaszi szántások előkészítését.

A saját temetésén tartott emlékszemélyet a texasi Fort-Worth-ban George Stephen, aki mikor érezte, hogy betegsége súlyosra fordult, hanglétrezve módította életét történetét és búcsúját. Erdekelt, hogy George Stephen voltaképpen elplagizálta Korinthy Frigyes ötleit, akinek szírián kedvenc terve volt, hogy azzal lepi meg temetésén barátait, hogy lemezről válaszol búcsújátójukra.

Százezer fejős egeret tenyészít farkasréti állattartó Bankó Fülöp nyug. mozdonyvezető. Nyulak, tengeri malacok, patkányok, egerek hemzsegnének kertészkedésük céljára. Az egeret a mellrák gyógyításában vált be, ezért akar most százezer fejős egeret kitenyészteni Bankó Fülöp. Az egeret szaporaságát tekintve vége a törv. nem is látszik megvalósíthatatlannak.

Halálos baleset okozott egy kutya. Lejtős úton nekigugrott Schatz János rendőrfővezetőt a kerekpárjának, Schatz nekiszaladt egy kórkásknak a géppel és o'yan szerencsétlenül zuhant le, hogy halálos sérüléseket szenvedett.

Gyapjuhítel a dolgozó parasztságnak és a szövetkezeteknek. A DEFOSS kezdeményezésére azok a juhtenyésztéssel foglalkozó földművelészek, táblás csoportok, vakmúrt azok a dolgozó parasztszók, akik tagjai valamely szövetkezetnek, 8-10-es csoportokba szerveződve, az eladandó gyapjura hitel kapnak. A hitel összege Merino juhoként 20 forint, Racka juhoként 10 forint.

Ötmillió forint értékben egyforintosok vernek. A pénzügyminiszter rendelete értelmében, a korábban 150 millió forint értékében megállapított és verhető fémmennyiségből a már kiverett érmeiken felül, egyforintos alumínium érmékből további ötmillió darabot vernek.

Az MNDSZ központja kitüntetéses sikeres műsoros délután keretében mutatta be az Állami Selyempári Központ szebbnél szebb ruhamodelljét. Juhász Géza névelkedéssel fogadott bevezető beszédében hangsúlyozta, hogy a debreceni MNDSZ örömmel vállalja a rendezést, hogy kelvet csináljon a dolgozóknak a lezáró, telt árú selyem vásárlásához. A műsor első felében óriási taps közepette vonultak fel a modellek. A gyönyörű ruhanyagok 3 éves terünyt nagy sikerrel tükrözik. A műsor második felében Hunyadi Zsuzsa szavalt Közvetleni verset. Juhász Edő, két Parkas diák és öt népdalt énekelt. Galánty Lajos kísérettel teljes átérzéssel a volt hadititokgyújtásnak villám-teret és a dohánygyári kultúraport dr. Thuróczy György rendezésében előadott Karinyi szatirja hatásmára tetszően váltott ki.

Madrid népe Franco vérbíróságainak újabb halálos ítéletei ellen felvonulásokkal rendezett és követelte a halálbüntetés eltörlését. Barcelonában ugyancsak tünteléseket rendeztek Franco ellen.

Mennyit lehet kérni az üvegbetétért? A Gazdasági Főtanács megállapította, mennyit kérhetnek az üzletekben palackbetétért. Fél literes zöld palack után legfeljebb 1,20, egy literes zöldpalack után 1,50, másfél literes csatos ásványvízes üveg után 3,50, négy és fél literes söröspalack után 1,10, 7 decis után 1,70, két-két és fél decis teljes vagy joghurtos palack után 2 fél-egyliteres tejszalag után pedig legfeljebb 3 forint számítáható fel betétként. A rendelkezés életbelépett.

Rendelék az anyasági és temetkezési segély összegéről. A ma életbelépő kormányrendelet értelmében születés esetében a betegségre biztosított nő a következő segélyeket igényelheti: 1. A szükséges szülészeti segédkezést és gyógykezelést. 2. Terhességi segélyt a terhesség utolsó hat hetére a biztosított nő tényleges javadalmazása napi átlagának, vagy átlagos napi bérének teljes összegében. 3. Gyermekágyi segélyt 6 héten át. 4. Anyasági segélyt: elvезűletés esetében 500 forint, halvaszületés esetében 120 forint. A betegség esetében biztosított férfi felesége 460, illetve 120 forint anyasági segélyt kap. A temetkezési segély 800 forint, ha az eltemetés a főváros területén történt eltemetés esetében 600 forint, egyéb helyen 400 forint. A családtag után járó temetkezési segély összege 200-500 forintig terjed. Kimondja a rendelet, hogy arra az időre, amely alatt a biztosított nő a munkaelőjárójától teljes javadalmazását megkapja, vagy jogszzerűen követelheti, terhességi, vagy gyermekágyi segély nem jár. Ikerszületés esetében az anyasági segély minden gyermek után teljes összegben jár.

KÖZGAZDASÁG

Sertés, ló és szarvasmarha vásár

A sertésvásárra felhajtottak 950 sertést, ami az átlagosnál felül. A kereslet lángha volt. Elkelt 354 sertés. Árak: választott malac páronként 400-520 forint, süldő (40 kg körüli) 1380-15 forint élosúlykilogramonként, soványserjés 10-11 forint, kövér serjés 10 forint kg-ként.

A márhavásárra felhajtottak: 8 ökröt, 750 tehent, 191 növendék marhat, 52 borjút. Az árak tartottak voltak. Budapesti kereskedők a Nemzeti Vállalat részére sok marhat vásároltak. A fejős juhok drága. Kialakult árak: tehén 1200-2600, növendék borjú 350-600, szopos borjú 320-380.

A lovasvásárra 490 lovat, 151 fajjal lovat (1-2 éves) és 37 csikót hajtottak fel. Cyenge volt a vásár, az árak itt is tartottak. A vásár legdrágább lova az 5 éves Noniusz volt, 4800-ra tartottak. Árak: 3-4 éves csikó 3000-3500, növendék csikó 2-3 éves 2200-2600, rugott csikó 1000-1500 forint, vágoló 1,30-2,00 forint, élosúlykilogramonként.

A tegnapi szarvasmarhavásár bejelentéssel Urbán Antal mezőrendőr a vásár területének ellenőrzése során talált egy tehent és egy ökröt. A gazdátlan jószágot Urbán Antal a Bethlen utcai városi bitangifalóba bevezette. Tulajdonosok 8 napon belül a járlevél felmutatása mellett átvehetik.

DEFOSS hírek

Hajdu megyében február 6-án hat újabb községben alakult meg a DEFOSS helyi szervezete. Egyike Domokos János főispán és Lente Lajos, Tiszacsegen Kiss Ferenc és Moimár János, Hajdúhadházon Bartha János a Kisgazda Párt megyei fő Eklára és Sándor József, Téglásán Tatár Kiss Lajos alispán és Megyei Zsigmond, Hajdúszámonban Balogh Ede és Györfi János, Józsan Kocsák János.

- ALLAS (2)**
NEGY hónapos kislánnyal élmennek Nyugati u. 98. Arany János utca vége. 2-26
KÖZÉPKORU nő ajánkozik bejárni vagy bentlakónak Huszár Gábor u. 29. 2-24
NÉPBIZTOSÍTÁSI igazgató részére ügyes üzletvezetőket felvétel. Biztosító Intézet. Cim a kiadóban. 2-29
13-14 éves fiú gyermek tanýára elhelyezkedne. — Hanzel Jánosné, Kassa út 26. sz. 2-28
GYERMEKSZEREZŐ mindenre elegendő hosszú bizonyítványval felvezető, cim Sae u. 3. rövidárútelek. 2-1806
15-16 éves leány élmenne gyermek mellé vagy bejárónénak Hanzel Jánosné Kassa út 26. 2-28
FŐIRÁSZSEGÉDLÉNY elhelyezkedne szűrtény fővezető, Graf Versey u. 2. 2-1804
FIATAL leány gyermek mellé vagy mindenre elegendő bizonyítványval, Tómos u. 3. Vágóhíj meze. 2-1805
BEJÁRÓNAK élmennek egész napra, Miklóss u. 35. 2-1802
FIATAL leány gyermek mellé élmenne, bejárónak esetleg bentlakónak is Simonffy u. 41. 2-1803

nos, az NPP megyei titkára és Urai Gyula, Hajdúdorogon Czifra Sándor és Gyulai András országgyűlési képviselők mondanak beszédest. A következő napokban még Ohattelkázán, Martinkán és Félhalmosn alakul meg a DEFOSS és ezzel a megye valamennyi községében megalakítják a DEFOSS szervezeteket.

A DEFOSS kertészszakosztály vezetősége felhívja mindazokat, akik konyhakerti növényekkel vagy virággal foglalkoznak Debrecenben vagy környékén, hogy területük nagyságát, területük ki-mutatását, hogy miből mennyit akarnak termelni, pontos kimutatást készítsék. Aki ennek a felhívásnak nem tesz eleget, számára nem lesz piac biztosítva. Vezetőség.

DEFOSS kubikos szakosztály felhívja az összes tagjainak figyelmét, hogy 1. hó 6-án 9 órakor nagygyűlést tart a Huszáraktanyában Nyugati u. 3. szám alatt. Megjelenés kötelező.

DEFOSS helyi vezetősége felhívja az összes volt FEKOSZ és UFOSS tagokat, hogy az újjászervezési feladat, lapok kiadása végett mindazok, akik az új támaszszervezések tagjai akarnak lenni, jelentkezzenek a DEFOSS helyi csoportjainál Hunyadi u. 3. alatt.

A Képzőművészeti Szabadiskola esztétikai előadásainak keretében 2-án, szerdán fél 6 órakor dr. Kádár Zoltán egyetemi m. tanár beszél „A polgári esztétikai elméle az fejlődéséről” címmel. Minden érdeklődőt szívesen lát a Szabadiskola vezetősége. Belépődíj nincs. Az előadás színhelye: Kollégium II. emeleti rajzterme.

A KERESKEDŐ TÁRSULAT (KIOSZ) HIREI

Felkérjük az összes, vásári, jeltli kereskedők és piaci árusok vezetőit, hogy vasárnap délután 6 órakor a KIOSZ elnökségben jelenjenek meg. PÉKOSZ ügyben. — Azok a bazaros kereskedők, akik meg szeretnék előkészíteni február 8-án adják be egész évi forgalmuk bevallását. — VÁSÁRI és üzlet nélküli textilkereskedők 5-én (sz. újfő) nagygyűlést tartanak. — Tüzelő és építkezési anyagkereskedők adatai az új tagjai juttatást a Nemzeti Vállalat adóbevallásukat 5-ig sz. veskedjenek a Kereskedő Társulat KIOSZ iróházában bírság nélkül beadni.

SZERVEZETI HIREK

Főúrasok. Szerdán este 6-8-ig (jagd) belételek, pénteken este 6 órakor vezetőségi ülés. Vasárnap 1. hó 6-án (sz. újfő) nagygyűlést, tagsági könyvet mindenki hozza magával. Vezetőség.

KIOSZ HIREK

Azok a testőrpárok, akik a megyei Képzőművészeti Szervezetbe be akarják lépni, 3 napon belül jelentkezzenek a KIOSZ helyiségében. — Minden KIOSZ tag számbavétel végett saját érdekében jelenjen meg az ipartestületen lévő KIOSZ helyiségben tekintve nekül arra, hogy van-e tagkönyve, tagkönyvet és a nyugtákat mindenki hozza magával. — Lakatos szakosztály ma 5 órakor ülést tart. — Cipészek! Típusból választott szerda reggel 10 óráig Nagy Ártádnál! — Cipész szakosztály választmánya ülést tart szerdán du. 4

órákor — Hátis és mászarcos szakosztály csütörtökön du. 6 órakor ülést tart.

SPORT

Sportakadémia Debrecenben
Nagy népszerűségnek örvén Budapesti Sportakadémia előadására, zala amelyen a magyar sport legválogott ismertől tartanak előadásokat. Debrecenben is rendeznek ilyen előadás-sorozatokat, mégpedig március 9. és 12. között. A sportakadémia Budapesti előadók tartanak előadásokat. Az akadémián csak a fővezetői és vezetői szervezetek által előre ajánlottak lehetnek részt. Az akadémiát végzettség igazolványt kapnak. Előreléphetőség nagy előadás tartanak, amelyet nagy sportfilm bemutatása követ. Az előadás után vetítik le a nagyiskolák „Tatatól Londonig” című magyar olimpiai filmét.

A „Munkára, harcra kész” mozgalom szervezetei ismereteket a napokban az ország sportvezetői körében. Debrecenben Tóth Károly és M. György-Köves János testnevelő tanárok vettek részt az országos értekezleten. A „Munkára, harcra kész” mozgalom szervezője — az új próbabarátok — a legkisebb től és tanyáig dolgozókat is bekapcsolják az erőt a társ. mozgáspártok szélesebb keretűkkel annak. A próbabarátok 7 fős csoportja van, a jelentkezők a próbatársa. A próbatársak a társ. versenyeken. Hajdu megyében több próbatársa hely lesz, amelyet közösen kijelölnek. A szervezés megindult és március 10-ig lehet a versenyekre jelentkezni.

Az úszóverseny kudarcával kapcsolatosan Tóth Károly sportvezető jelentést tett az OSH-nak. Úgyanakkor a sportvezető az úszóversenyekhez is. A felterjesztésben Tóth Károly szigorú vizsgálatot kér az ügyben, mert a vidék sportját ilyen mértékű kudarcok, önkényeskedések, pontok teszik. Nemrégiben Homolya Istvánval, most az úszók lettek, az a városháza (nemzetközi tevékenység a vidéki sportélet előmozdítására. A debreceni közönség igényes és szelíd a jó sportot, de nem szereti, ha becsapják. Az ama az utóbbi hetekben történt Debrecenben az nem a sport népszerűsítését szolgálja, hanem ellenpropagandája volt a sportnak.

A vasárnapi kézilabda bajnokság mérkőzése során edzőknek érkezik a D. Előre-Honvédség férfi labdarúgó, de jó küzdelmet ígér a feljutó Compactor mérkőzése a D. Előre csapat ellen is.

A sportvezetői jéppályája megnyitja a gyermekek ocsion, mindössze 100, rimert korcsolyázhatnak. Az iskola-kör tornasora, alatt csoportosan eljöhettek az orárol az OSH rendezésében 20. március 20. Türelmet korcsolyázhatnak.

Tóth Lajos a D. Poetas olimpikonja a napokban a cseppeli olimpiai napon vett részt, ahol a meghívásos tornaversenyen — nyújtó és korlát számol — első lett. Tóth Lajos úgy a nyújtó, mint a korlát számaiban megnyerte. Második Magyar, rócsy Győző lett, harmadik dr. Sártha meggyőző Magyarorsy-Köves János.

Debrecen város női kosárlabdájá válogatja 51:22 (20:8) arányban győzött Karcag válogatottja ellen. Ké: Hajdu 14, Szalai 10, Csikész 9, Mosoni 8, Gáspó 6, Sipos 3, dr. Kaproncz 2.

A debreceni dohánygyár dolgozóinak Lendület Sport Egyesülete szombaton este 7 órai kezdettel a dohánygyári kultúrteremben műsoros este és sportmulatságot rendez. A műsora Karinyi és Cikarkov egyfelvételével, tanc és ének-számok a dohánygyári kultúrgárda előadásában. Műsor után táncmulatság reggel 6 óráig, utána italok esztől. A nagygyűlésű műsoros sportmulatságra mindekit szeretettel várnak a dohánygyári sportolók.

SPORTKRONIKA. — A DDSE élnek Sége és választmánya csütörtökön este 7 órakor a Kereskedő Társulat helyiségében fontos ügyben értekezést tart. Felkértem az érdekelteket, hogy a fontos ügyre való tekintettel feltétlenül jelenjenek meg. Blitzer Árpád.

- BUTOROZOTT SZOBA (14)**
KÜLÖNBEJÁRATU bútorozott szoba azonnal kiadó, Tóth Árpád u. 6. 16-36
150 darabos áló masszív ezüst étkészlet 12 személyes étkezés. Megbízott: Szekeres Ékeszerés, Bádógos utca. 16-27
- ÜZLET (18)**
FORGALMAS úri és női fodrászat eladó, cim a kiadóban. 38-37
- HÁZ, VILLA (19)**
CSAPUTCAI kanyarban sarkház, Kazinczy utca 12. sz. eladó. Ért: Rakóczi u. 18. sz. 16-19-4
- FÖLD, TELEK (20)**
ELADÓ Etelep 7 hold földön 10 d. Hatvan u. 12. 16-20-789
- KISGAZDAPARTI ÚJSÁG**
Szerkesztő: Tóth Lajos
Kiadási hely: SZICETHY GYULA Nyoma u. TISZANTULI KÖNYV-ÉS LAPKIADÓ INT. Műszaki igazgató: SZICETHY KÁROLY 16-2